

# 毛泽东领导“三反”运动

◇ 张家康

1949年3月5日，毛泽东在中共七届二中全会上向全党发出警告：“可能有这样一些共产党人，他们是不曾被拿枪的敌人征服过的，他们在这些敌人面前不愧英雄的称号；但是经不起人们用糖衣裹着的炮弹的攻击，他们在糖弹面前要打败仗。”也就两年多的时间，毛泽东的警告言犹在耳，贪污、浪费和官僚主义就开始在党内滋生和蔓延。毛泽东清醒地意识到问题的严重性，果断决定在党、政、军机关内部开展反贪污、反浪费、反官僚主义运动。这是中国共产党执政后开展的第一场针对自身的反腐倡廉运动。

## “三反”须作一场大斗争来处理

东北是中共最先夺取政权的地区，刚刚走上执政地位的党的一些干部，在物质和金钱的诱惑下，已经开始纷纷败下阵来。在沈阳市就有3629人有贪污行为，东北贸易部的账款竟达5亿人民币(指旧币。1955年3月1日发行新币，新币1元等于旧币1万元)。同时，新政权中依然存在着严重的浪费现象，官僚衙门的习气也十分盛行。最典型的实例是，东北

铁路系统压着上亿元的材料，竟无人过问。根据相关统计数据已经表明，自1949至1951年，党员中因贪污而受处分者的人数一直上升，没有下降的迹象。

这里必须涉及一个敏感的历史人物，那就是东北局书记高岗，是他最先看出东北存在着严重的腐败现象。1951年8月31日，他在东北局的党员干部会议上极有针对性地作了《反对贪污、反对官僚主义》的讲话。不久，东北局又正式作出《关于开展反对贪污蜕化倾向，反对官僚主义作风的规定》。“反贪污、反浪费、反官僚主义”的“三反”概念由此提出。毛泽东说：“发现贪污问题的严重性和大规模地惩治贪污分子，从东北开始，是由高岗同志亲自动手的。”

毛泽东敏锐地觉察到东北问题，对于全国既具有典型性，更含有普遍性。当时为配合抗美援朝，全国各阶层正轰轰烈烈地开展增产节约运动，谁曾想运动刚开始，竟然在东北暴露出这么多的问题，毛泽东由此推论东北问题不是孤立的，全国其他地区仍有类似的问题。1951年11月20日，毛泽东为中共中央转发全国各地的电报：

兹将高岗同志于本年11月1日所作关于开展增产节

约运动，进一步深入反贪污、反浪费、反官僚主义斗争的报告一件发给你们，中央认为这个报告是正确的。请你们重视这个报告中所述的各项经验，在此次全国规模的反贪污、反浪费、反官僚主义的斗争。

紧接着，《人民日报》依据毛泽东的意见，发表《向贪污行为作坚决斗争》的社论，公开提出：“全国各地都应该迅速行动起来，展开一个坚决反对贪污的斗争，来彻底消灭一切贪污现象。”

这时，各地反映党员干部贪污受贿腐化堕落的报告，一份接一份地呈送到中央。毛泽东在阅读这些报告后，更加确定了反贪污、反浪费、反官僚主义的决心。毛泽东认为这场斗争，决不是局部的区域性的斗争，因此“需要来一次全党的大清理”。全国范围的“三反”运动由此正式开始。

## 务将一切贪污分子追出而后止

运动之初揭发的材料表明，初步估计的贪污人数将占机关总人数的三分之一左右。他们贪污的方式五花八门，如：出卖财经情报；盗卖国家资财；贵买贱卖，从中谋利；侵吞公物，监守自盗；造

假账假单据；大斗秤入、小斗秤出，开税票大头小尾；以权谋私，敲诈勒索；受贿赂，吃回扣；报假账吃空额等等，更有一些单位造假预算，搞两套账、虚报开支、损大公肥小增产节约运动中进行坚决的斗争。

这些现象的出现，使毛泽东的担心和焦虑变得更为急切和现实。他在答复福建省委的询问时，极为严肃地指出：“应当把‘三反’看作如同镇压反革命斗争一样的重要，一样的发动群众包括民主党派及社会各界人士去进行，一样的大张旗鼓去进行斗争，一样的首长负责，亲自动手，号召坦白和检举，轻者批评教育，重者撤职、惩办、判处徒刑(劳动改造)，直至枪毙一批最严重的贪污犯，才能解决问题。”

对于已经暴露出来的腐败丑恶的现象，他已是深恶痛绝，多次在会上指出：“三反”不反，党就会变质。从二中全会算起，如十年内不进行“三反”，共产党就会变成国民党。说党不会变质，只有进行“三反”这一条下才有可能。如不进行“三反”，一样可以腐化。……过去看联共党史，看见开除大批党员，当时了解不深刻，现在才体会到这一点。只有这样党才能健康。

(据《党史纵横》)

毛泽东亲自抓“三反”斗争，要求从中央到地方的各级领导，必须向中央提供“三反”报告，以便让中央作出比较，“看出各级领导同志对这场严重斗争哪些是积极努力的，哪些是消极怠工的(消极怠工的原因，一种是领导人手面不干净)，以便实行奖励和惩处。不作报告者以违纪论，须推迟时间作报告者须申明理由”。

毛泽东不主张在“三反”的发动阶段，给群众设置过多的条条框框，要真正做到言者无罪，告者不究，压制民主者必办。他指出运动的重点是那些管钱管的单位，“无论党政军在哪一系统，哪一机关，只要是大批地管钱管物的，就一定有大批的贪污犯。很多机关压迫民主，群众怨愤极深，有些机关官僚主义极为严重，领导都脱离群众，闹得不像样子。凡此一切，均须彻底揭发，才能解决问题”。

当时党内有人担心，揭露出那么多的贪污分子，会不会使基层组织瘫痪，对此，毛泽东毫不担心，他说：“不要怕，有人接替。垮了是好的，资产阶级堡垒不垮，我们共产党就要垮。牺牲贪污分子和牺牲党与人民，二者必居其一。”

(据《党史纵横》)

# 中国豪华求医团成日本医院“肥肉”

据新加坡《联合早报》7月9日报道，中国游客在日本疯狂购物被日本媒体称为“爆买”，如今前往日本求医的中国豪客越来越多，令日本各大医院出现了前所未有的“医疗爆买”现象，也为其他服务业带来了商机。

据日本著名时政杂志《Sapio》报道，日本医疗服务受到中国人好评，越来越多中国人不惜重金到日本求医。日本政府把握机会开放医疗服务，发出“医疗签证”，也进一步促进了这方面的需求。“医疗签证”不止让需要治疗的人入境，他们的家属

也可陪同多次往返。

该报道称，这些中国富裕阶层有些是一人到日本住院，十来名亲属“陪医”；有时出手之阔绰的现象也令人咋舌。例如吉林省一富商的60多岁父亲患了末期喉癌，中国医生说他只剩一个月寿命。但这名富商不放弃，带了父亲到日本动手术。为陪父亲治疗，他取得了可多次往返的医疗签证。他父亲的手术成功，住院一个月包括治疗费总共2000万日元(约合120万人民币)。据报道，这个中国商人以现款付账，让医院人员瞠目结舌。

## 伊万卡 G20 代父参会

◇ 赵觉理

正在德国汉堡召开的二十国集团(G20)峰会7月8日出现了富有争议的一幕——美国“第一千金”伊万卡一度取代其父亲特朗普的位置，与德国总理默克尔、俄罗斯总统普京等领导人进行会谈。

默克尔在记者会上回应就此事的提问时称，每个国家的代表团，假如总统临时不在，他们自己决定谁能坐在桌子上。伊万卡是美国代表团的成员，在白宫也是有职务的。

8日，一张G20会议照片出现在社交媒体上，照片中伊万卡取代了暂时离开的

特朗普的位置，坐在英国首相特雷莎·梅旁边。这张照片迅速引爆社交媒体，一些人批评特朗普让女儿代替自己与各国领导人会谈是“荒谬”且“无礼”的。

美国有线电视新闻网(CNN)8日援引一名特朗普政府高级官员的消息证实，伊万卡确实短暂代替了特朗普的位置。上述官员称，“伊万卡在会议中坐在总统身后，当总统不得不离开时，她可以暂时加入会谈。当时世界银行行长金镛正在探讨非洲发展问题，该话题涉及到伊万卡提出的一项为非洲女企业家提供金融支持的倡

议。”当日早些时候，伊万卡与世界银行合作推出“女性企业家融资倡议基金”，美国向该基金提供5000万美元的资金。

美国《国会山报》称，在国际会议上，内阁成员会在某些时候坐在总统的位置上，但伊万卡的身份仅仅是总统的女儿和顾问。伦敦政治经济学院研究员布莱恩·克拉斯在推特上称，“非民选的总统之女伊万卡，不适合代表美国在G20峰会上坐在梅首相身边。”美国前驻俄罗斯大使迈克尔·麦克弗尔也发布推特表示，这种代替是“十分奇怪的”。

(据环球网)

日本经济新闻近期发表的数据显示，如今获取签证到日本求医的外国人比2011年多了13倍，其中中国人占了九成。一家专为到日本求医的外国人提供咨询服务的公司透露，这类咨询要求每年平均有一万多个，每个个案涉及的治疗费大多都在600万日元以上。显然，中国的求医团已成为日本医疗界的一块肥肉。

《Sapio》还报道称，位于千叶鸭川市的龟田综合医院去年就接待了200个中国体检观光团。这家医院特为远道而来的客人修建了豪华的候客厅，厅里摆放着高岛屋百货公司的礼品册子。一些中国客人体检完之后，就会

## 台历史课本“去中国化”遭猛批

◇ 李果

据台湾“东森新闻网”报道，台湾“教育研究院”近日公布12年教育社会领域课纲草案，其中高中历史课纲有重大变革，中国史由1.5册的内容减为1册，且摆脱传统朝代史铺陈方式，而是纳入东亚史脉络中叙述。世界史则着重台湾与世界互动，这份新课纲在岛内引发了强烈的反对。

据悉，从李登辉主政时期，台湾的中学历史课程就一步步走向“去中国化”。中国史的份量越来越轻，高中历史课本从以前的3册，浓缩为1册，许多历史时期，如134年的康乾盛世，有些课本仅以3行字草草带过；相对地，台湾史内容越来越多，多到内容越来越琐碎。如今历史新课纲再度大幅减

案件仅剩一起仍在调查，即2011年2月的那次突袭。不过，相关调查进展缓慢，处处碰壁。

调查显示，驻阿特种空降团不仅涉嫌枪杀平民，还在报告中谎报实情，甚至捏造证据，试图掩盖真相。他们伪造现场，往被打死的平民手里塞武器，制造对方是非战争罪的滥杀平民行为。

(新华社供稿)

## 英特种部队涉嫌杀良冒功

◇ 王逸君

一名阿富汗男子指控英国特种部队在2011年一次突袭行动中枪杀他的4位无辜家人。英国军方正就此开展调查。

“今日俄罗斯”电视台网站7月5日报道，这名男子家住阿富汗南部赫尔曼德省，出于安全考虑，他要求匿名。男子说，2011年2月一次夜间突袭行动中，英国特种空降团(SAS)的士兵枪杀了他的4位家人，而他们全家同恐怖组织或反政府武装

没有任何关联。

英国宪兵队正就此一指控展开调查。

联合国报告显示，2009年至2012年，美、英等国特种部队在阿富汗的夜袭行动致死近300名平民。迫于舆论压力，英国宪兵队于2014年开始调查英军士兵在阿富汗涉嫌违法的行为。这项调查代号“诺斯穆尔行动”，旨在查明2005年至2013年英军士兵在阿富汗战场的675起涉嫌违法乱纪案件，包括构成战争罪的滥杀平民行为。

30日证实，受到调查的近700起案件中，仅不到10%仍在调查。《星期时报》报道，52起涉嫌非法致死的案件仅剩一起仍在调查，即2011年2月的那次突袭。不过，相关调查进展缓慢，处处碰壁。

调查显示，驻阿特种空降团不仅涉嫌枪杀平民，还在报告中谎报实情，甚至捏造证据，试图掩盖真相。他们伪造现场，往被打死的平民手里塞武器，制造对方是非战争罪的滥杀平民行为。

(据环球网)

# 华人在英国军队服役的百年沧桑历史印记

据英国广播公司(BBC)中文网报道，英国的夏季不仅是旅游旺季，同时也是各类展览的旺季，题材各异的展览犹如百花齐放，常常令人目不暇接。

这个展览题为“狮龙共舞”——华裔英军史，是由英国摄政大学与明爱学院联合主办。展览回溯了19世纪与20世纪期间华人在英国军队中的贡献。这是一段鲜为人知的史实。

## “一战华工”为盟军出力

他们在历史资料中发现，早在19世纪义和团时期，就有华人为英军服务。当时在山东英军中就有一个华

人军团“The First Chinese Regiment(中国第一团)”。近年来，在欧洲纪念第一次世界大战百年之际，明爱的研究人员也发现在英法盟军中有华工服务团，为参战的英法军队做劳务工作。虽然这些华工并不参战，但是却同样必须遵守军法。

一位叫约翰·德·勒克的人为展览贡献了一组珍贵的历史照片。他的祖父曾经是一战华工一个工作队的队长。对我们后人来说极为幸运的是，他当时有一架相机，记录了华工们的生活和工作情景。这位老先生是从山东威海卫被招募从军的。1916年，这些来自山东

与河北的劳工从海上一路漂泊，先抵达英国的利物浦港口，然后乘渡轮穿越英吉利海峡抵达已经硝烟弥漫的法国。展览中回顾了“一战华工团”的历史。这些华工当时不仅在西线参与战事，而且在东线苏俄前线也有华工的身影。

## 二战香港保卫战

二战期间，华人参加英军战斗的历史主要发生在香港保卫战期间。当时很多香港平民加入义勇军参加了香港保卫战。李中文说，他们在香港很幸运地采访到一位当年参加过香港保卫战的华人英军士兵，现年已经93岁高



龄的蔡彼得。

蔡彼得于1941年满满18岁就参加了英军，还没有训练完毕，日军就开始进攻香港。于是年轻的蔡彼得参加了香港保卫战。他所在的高射炮部队打下了一架来袭

(据环球网)

的日本战机，这也是当年英军打下的唯一一架日本飞机。

除了参加英军陆军服役，也有华人服役于英国皇家海军和空军。

(据中国国防报)